

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Preelos convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3/50 pesetas
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.
 Id. en el extranjero. 25 id.
 Número suelto. 00/05 id.
 Id. atrasado. 00/10 id.

PAGO ADELANTADO

Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELEGRAFO)

OPINIONES DE ROMERO
Madrid 9, 9 15 m.
Núm. 24.

Hoy toca el turno al Sr. Romero Robledo. Las opiniones que hace públicas el exministro conservador pueden reducirse a las siguientes: Dice que ya no existen los antiguos partidos de la restauración y de la regencia. Es imposible, añade, que continúen las actuales Cortes. Dice que se funda su opinión, en las múltiples razones que debilitan la política actual y que hacen nuevas divisiones entre las mayorías y minorías. Esa debilidad se acentúa en el parlamento con la amputación dolorosa, sufrida con la pérdida de nuestras posesiones en Ultramar. Es imposible, además, dice el Sr. Romero Robledo, convocar a los comicios en nombre de unos partidos políticos que han dejado de existir.

DE LA PAZ.—SESIÓN DE AYER
Madrid 9, 9 30 m.
Núm. 43.

Telegrafían de París que la sesión celebrada ayer por los comisionados de la paz duró más de tres horas. En la discusión los comisionados yanquis continúan en su actitud de intransigencia. La protesta formulada por el Sr. Montero Rios es valiente y enérgica en su expresión. Dice que las negociaciones las ha presidido la fuerza y no ha dominado en las discusiones el espíritu de la justicia. Habla de que se trata de un despojo de intereses sagrados y él revela un desconocimiento completo por parte del pueblo americano de lo que es el derecho de gentes y al propio tiempo es una manifestación de barbarie a fines del siglo XIX.

SIGUE MONTERO RIOS
Madrid 9, 9 30 m.
Núm. 64.

Paris.—Censura crudamente el Sr. Montero Rios en su protesta de la conducta seguida por el gobierno americano negando se a abrir una información seria y técnica internacional sobre la voladura del «Maine». En su consecuencia califica el Sr. Montero Rios de impropiedades e inoportunas las frases que sobre estos asuntos deja escapar Mac Kinley en el mensaje a las Cortes.

LAS ACTAS DEL TRATADO
Madrid 9 9 30 m.
Número 58.

Paris.—Los funcionarios de las oficinas de Chancillería han estado toda la noche en vela, trabajando para terminar las copias de las actas del tratado de paz. Es posible que mañana queden terminadas. El Sr. Montero Rios ha celebrado larga conferencia con el señor León y Castillo.

FILIPINAS
Madrid 9, 10 30 m.
Núm. 79.

Washington.—El exministro de Estado Sherman ha declarado que espera que Filipinas ha de quedar pronto libre de la dominación de España y de los Estados Unidos. Aguinaldo, según Sherman, lle-

gará a ser el nuevo Washington de la gran nación, libre de las influencias europeas y americanas.

CLEVELAND.—UN COMBATE
Madrid 9, 10 30 m.
Núm. 82.

Washington.—El expresidente de la república Cleveland combatió en las Cortes las anexiones territoriales. Se opondrá también al aumento de ejército. Dicen de Bombay que ha habido un combate en el valle de Srvat. Ha habido treinta muertos.

MENCHETA.

Salamanca

RECAUDACION DE CONSUMOS
Día 7

Fielato de la Puerta de Zamora, 481/89 pesetas; id. del paseo de la Estación, 1252/16; id. del Puente, 407/98; Matadero, 520/96.

Día 8

Fielato de la Puerta de Zamora, 415/49 pesetas; id. del paseo de la Estación, 828/12 id. del Puente, 362/09; Matadero, 405/87.

BOLETÍN METEOROLOGICO
OBSERVACIONES DEL DIA 9
A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 701/92 mm.
 Temperatura máxima, al sol, 24'0.
 Idem mínima, 12'4.
 Idem máxima a la sombra, 4'6.
 Idem a la hora de la observación 6'2.
 N. ventolina.

REGISTRO CIVIL
Nacimientos
Día 7

Felipe Sánchez Páramo, Francisco de Dios Pérez y Leoncio Martín Barrado.

Día 8

Manuel Cornude Canello y Bernardina González Velasco.

Defunciones
Día 7

María Vials Gasaballe, Isabel Hernández y Hernández; Manuel Alonso Ovejero y Ana López Rincón.

Día 8

Jesús Martín Manzano.

Ayer se celebró con gran solemnidad en Peñaranda la fiesta de la Inmaculada. En la misa mayor dijo un notable sermón y muy florido el párroco don Onofre González. Por la tarde se celebró la última novena, terminando con la reserva del Santísimo.

Ha sido nombrado el catedrático de Metafísica de esta Universidad, don Mariano Amador y Andreu, vocal del tribunal de las oposiciones a las cátedras de Psicología, Lógica y Ética de los Institutos de Sevilla y Zaragoza.

Al Secretario general de esta Universidad Dr. D. Isidro González García le ha sido concedido aumento de sueldo por quinquenio cumplido.

El Excmo. Sr. Marqués de Castellanos y de Monroy, hará cesión de su título de vizconde de Hornos a favor de su hijo mayor don Fernando.

Según hemos oído, para fines del próximo Enero será la consagración del Ilmo. Sr. Obispo de Barbastro.

La Academia de Santo Tomás de Aquino nos ha invitado a la sesión extraordinaria que se celebrará mañana a las cinco y media de la tarde en el local de costumbre.

Programa
1.º Mazurka de concierto, (2.ª)

Godard.—Ejecutada por el académico D. Angel Lazcano.
 2.º «El Rey de Belén».—Romance original del académico D. Enrique Samaniego Fernández.
 3.º «La evolución ante la fe y la ciencia».—Discurso por el académico cooperador Dr. Fr. Juan González Arintero.
 4.º «Czarda» en sí bemol, (4.ª) Scharwenka.—Ejecutada por el señor Lazcano.
 5.º «Plegaria».—Poesía, por el académico D. Eulogio Villafañia.
 6.º «La Indiana» romanza de baritono, Saço del Vall.—Cantada por el Sr. Samaniego.
 7.º Resumen por el señor Presidente.

El digno Gobernador civil de la provincia, señor Santos y Ruiz Zorrilla, ha tenido la bondad de atender las denuncias hechas en nuestro periódico, respecto a la venta en esta capital de publicaciones perniciosas, y ha encargado a los inspectores de vigilancia, apliquen el correspondiente correctivo a los que se dedican a inficionarlos con indecentes y asquerosos papeles-periódicos.

Esta noche habrá conferencia en el Circulo de Obreros. Disertará el M. I. Sr. Canónigo Lectoral.

Muy pronto empezarán las obras del Parque administrativo militar empieudose las 150.000 pesetas consignadas. Parece que luego se ampliarán estas obras. La sociedad explotadora de la nueva Plaza de Toros ha cedido las galerías bajas del edificio para almacen provisional.

Se ha ordenado al Sr. Arquitecto municipal que forme presupuesto para la construcción de un muro en la parte Este de los jardines de la plaza de Colón.

Tejer y destejer. pues van ya varias construcciones y demolición del referido muro.

Ha sido destinado a la guarnición de Salamanca el guardia civil Guinensindo Esteban Serjes.

Se ha concedido una toma de agua para la casa de su propiedad en las Afueras de Toro a D.ª Isidora del Pozo.

Han sido aprobados por el Ayuntamiento los siguientes proyectos de obras:

Varias reparaciones en la casa de elevación de aguas bajo el tipo de 1.567 pesetas.

La instalación de la escuela municipal en la calle de Sorias por 1.550 pesetas.

Y varios desmontes para la apertura de una calle en las inmediaciones de la Raqueta.

Las vacaciones
De tal manera ha eundido la idea entre los jóvenes escolares que es rara la cátedra de la Universidad e Instituto donde se asistiendo los alumnos.

Se han adjudicado las subastas para apertura de zarza y plantío de arboles en varios paseos a D. Gregorio Cordovilla, D. Santiago Gutierrez, D. Roque Martín y D. Agustín Ramos.

Ayer, a altas horas de la noche, fué víctima de una agresión en el camino de Villamayor un sujeto conocido en esta población por sus alardes públicos de ideas exaltadas. El agredido fué curado en la Casa de Socorro de algunas contusiones.

Según dice un diario local, parece ser que los agresores dispararon dos tiros sin consecuencias.

En la Audiencia
Información del Sr. Fiscal
En la vista que se está celebrando en esta Audiencia provincial, ha emitido informe el señor Fiscal con-

siderando el hecho como un crimen vulgar y después de varias reflexiones, concluyó solicitando veredicto de culpabilidad para los procesados.

Del acusador privado
A continuación, el acusador privado relata el hecho de autos, deteniéndose en todos los detalles y haciendo el examen de las pruebas, explicando las razones de haber modificado sus conclusiones, considerando el hecho constitutivo de tres delitos de homicidio consumado y uno frustrado.

La fiesta de ayer

Para todo buen español, para todo buen cristiano el día 8 de Diciembre, día en que la Iglesia católica celebra la Concepción Inmaculada de María Santísima, es un gran día, una solemne fiesta, un acontecimiento. Si en España es añeja la devoción a María Virgen que se dignó visitarla desde el Pilar de Zaragoza cuando aún vivía en carne mortal, sus fiestas son también las fiestas de la Virgen, a la que ha proclamado por su patrona.

Patrona es, en efecto, de España María bajo la advocación de su Concepción inmaculada. Patrona es también del arma de infantería.

Concepción es nombre muy generalizado entre los nombres españoles; nombre aristocrático en la ennoblecida dama, democrático en la partida de nacimiento de la mujer humilde.

Concepción que los españoles abreviamos con el de... *Concha*.

En Salamanca el eximio Suarez defendió la Concepción inmaculada de María, mereciendo recibir las gracias de la misma Señora. Si Salamanca no tiene a María por patrona de su ciudad, notoria es su devoción a María bajo esta advocación.

Así se explica la afluencia de gente que durante estos días ha llenado los templos donde se dirigen a María sencillas plegarias.

San Martín, la Purísima Concepción, las Agustinas, la Clerencia y otros templos han visto inundadas sus naves de devotos de María que pedían piedad para esta España, que oían gustosos las alabanzas de María puestas en boca de elocuentes predicadores.

Pero la terminación, el remate digno de tal devoción fué ayer cuando las amplias naves de la Catedral eran pequeñas para contener en sí el número de devotos que movidos de su acendrado afecto a la Madre del linaje humano habían ido a implorar sus auxilios.

D. Nicolás Pereira, que dirigió al auditorio su elocuente palabra por sustitución del Dr. Jarrin, y desarrolló el tema de la salutación angélica, estuvo como es natural muy elocuente.

Terminada la misa y leída en el púlpito la bula concediendo licencia a los obispos para dar la bendición apostólica, el Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis bendijo en nombre de Su Santidad al pueblo que llenaba el hermoso templo.

Las comuniones fueron numerosas; los obreros en la capilla del Circulo, los congregantes de San Luis en la Clerencia, los socios de San Vicente y los jóvenes del protectorado en San Benito y en todas las iglesias de la ciudad los fieles de toda clase y condiciones.

En la parroquia de la Purísima se terminó el día de la Inmaculada con solemnes cultos, sermón del coadjutor Sr. Jiménez y reserva del Santísimo por el Rmo. Prelado.

R. F. LL.

SUSCRIPCIÓN
voluntaria del clero parroquial para ofrecer un obsequio al Sr. Obispo electo de Barbastro, D. Juan Antonio Ruano, Arzobispo de Alba.

| | Ptas. | Cts. |
|--|-------|------|
| D. Onofre González, párroco arcipreste de Peñaranda..... | 10 | » |
| » Gabino Usallán, coadjutor de id. | 2 | 50 |
| » Federico Moro, coadjutor de id. | 5 | » |
| » Francisco Martín, coadjutor de id. | 2 | 50 |
| Sr. Capellán de las Religiosas Carmelitas de id. | 2 | » |
| D. Pedro Nieto, párroco jubilado de Anaya de Alba..... | 3 | » |
| » José Igea, presbítero de Peñaranda..... | 2 | 50 |
| » Pedro Quintero, párroco de Sotroval..... | 5 | » |
| » Manuel Bautista, presbítero, capellán de Arauzo..... | 5 | » |
| » Eduardo José Alvarez, párroco de Tordillos..... | 2 | » |
| » Joaquín Cruz, párroco de Macotera..... | 5 | » |
| » Santiago Cebrián, Coadjutor de id. | 2 | » |
| » Pedro Villoria, párroco de Santiago de la Puebla..... | 10 | » |
| » Andrés Esteban Feo, párroco de Alaraz..... | 5 | » |
| Sr. Capellán del Hospital de Macotera..... | 2 | » |
| D. Julián Barbero, párroco de Malpartida..... | 2 | » |
| » Mariano Fernández del Campo, párroco de Aldeseca de la Frontera..... | 2 | 50 |
| » Fabriciano Martín, párroco de Paradinas..... | 10 | » |
| » Manuel Fernández Lozano, párroco de Zorita..... | 2 | 50 |
| » Francisco Perea, párroco de | | |

El Campo..... 5 »
 Juan Antonio Rodríguez, párroco de Villar de Gallimazo.... 2 50
 (Se continuará)

Avisos y notas

En el pueblo de Chagarcía Medianero, se ha solicitado por don Cayetano González Martín y don Juan Delgado Martín, una parcela de terreno que existe en calle del Alba. Se hace público para que dirijan las oportunas reclamaciones dentro del término de nueve días los que se crean perjudicados.

En el pueblo de Monforte de la Sierra tendrá lugar la segunda subasta de pastos y brozas de los montes enagenados de dicho término números 181 y 182, por no haber tenido efecto la anunciada en 17 de Noviembre último, bajo el tipo de 550 pesetas.

Por la Intervención de Hacienda se anuncia en el Boletín Oficial la relación de compradores de Bienes Nacionales a quienes se da aviso para que hagan efectivo el importe de sus respectivos plazos, al tenor de lo dispuesto en el art. 1.º de la Instrucción, satisfaciendo los derechos de demora desde el día siguiente al vencimiento de los mismos.

La Comisaría de Guerra de Ciudad Rodrigo, anuncia segunda convocatoria que ha de celebrarse en dicha plaza el día 21 del presente mes, a fin de contratar el servicio de utensilios militares.

Por terminación del contrato en 31 del actual, se hallan vacantes las plazas de médico cirujano y farmacia para la asistencia de 45 familias pobres cada una, con el sueldo anual de 750 pesetas la primera y 500 pesetas la segunda. El plazo para dirigir las solicitudes es el de quince días.

Los repatriados

Ayer llegaron cincuenta repatriados en el tren de Medina del Campo. Eran de Salamanca Julián Maldonado y José Galo y García. En el correo de Plasencia llegó Belisario Sánchez, de Rollán.

MERCADO DE PEÑARANDA

8 de Diciembre.
 Con mucha animación se ha celebrado el mercado de este día. El precio del trigo ha experimentado alza, vendiéndose la fanega de 48 a 50 reales, y en partidas a 50 y 50 1/2; cebada, fanega 22 rs.; centeno, id. 32 idem; algarrobas, id. 32 id.; guisantes idem 39 a 40 id.

En el mercado de cerdos, se vende el cebado a 50 reales arroba, lo de peso de siete a ocho arrobas; a 52 de lo de ocho a diez; y a 52 id. lo id. diez a doce.

Puestos de venta

Ha quedado organizado de nuevo el servicio para la venta de EL LÁBARO. La edición de la provincia se venderá desde las cuatro y media en el kiosco de la estación del ferrocarril. La edición de la capital se venderá en el kiosco de la escalerilla de Pinto en la plaza Mayor, en el Pasaje y en el café Suizo, como puntos centrales y de donde partirán los vendedores ambulantes.

Las cualidades desinfectantes microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crias, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Edición de la capital

Día 9 de Diciembre de 1898

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

San Melquiades, Papa; Santa Enlalia, virgen y mártir, y San Gemelo, mártir. Se reza de la Traslación de la Santa Casa de Loreto, con rito doble mayor y color blanco.

Es día de ayuno

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa solemne conventual.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Martín.

Sigue la novena de la Purísima.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen. A las cinco y media exposición de la Virgen, Salve Carmelitana y rosario. Está abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

A las seis de la mañana misa cantada de la Virgen. Por la tarde a las cinco y media solemne Salve carmelitana.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

Religiosas del Corpus.—Sigue la novena a la Inmaculada Concepción. Por la tarde a las cuatro y media.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa privilegiada. Al oscurecer el Santo Rosario.

Capilla del Seminario Carvajal.—Continúa la novena a la Inmaculada Concepción, al oscurecer.

Religiosas Franciscas.—Fiesta a la Inmaculada Concepción. A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará un reverendo Padre de la Compañía de Jesús. A las cuatro y media de la tarde reserva y despedida a la Virgen.

En el Círculo de Obreros

Bien conocida es y estimada por los obreros salmantinos la institución del Círculo, debida a la iniciativa bienhechora é inagotable del ilustre Prelado que rige esta ciudad y diócesis.

En el Círculo encuentran los obreros instrucción, basada en la enseñanza de la religión y de la moral; socorros mútuos para cuando la enfermedad hace imposible el trabajo y amenaza la miseria de su hogar; y allí también está el centro de asociación, el espíritu de confraternidad, de comunicación y amor entre hermanos.

Los que tienen posición, dinero, talento, actividad y voluntad dispuesta al bien, van al Círculo de Obreros a practicar la fraternidad cristiana, que no consiste en alharacas y voceríos, ni en palabrotas vanas, sino en obras informadas en el espíritu del sacrificio y de la abnegación.

Mas el Círculo ha de servir también para que sus socios encuentren honestas recreaciones y esparcimientos y á ese fin ha prestado constantemente su atención la Junta que con tanta prudencia y acierto dirige el Círculo de obreros de Salamanca.

Y en este propósito, alentados con el generoso ánimo del Sr. Obispo, poniendo todos de su parte una actividad pasmosa, el proyecto de Teatro para el Círculo de Obreros pasó á ser un hecho, empleándose escasamente un mes en construirlo, en pintar las decoraciones y en ensayar las primeras piezas para la representación que anoche fué el solaz y entusiasmo de los obreros salmantinos.

Aprendan las empresas teatrales á educar y recrear al público con representaciones morales, y sepa el público distinguido que presencia sin protestas el paso por la escena del chiste grosero y pornográfico, que el pueblo, los obreros saben gustar del teatro que no corrompe y que enseña, del teatro que no se prostituye y que armoniza el ingenio con la decencia.

Y va quedando poco trecho para dedicarlo á la reseña de la brillante inauguración del teatro del Círculo de Obreros... pero lean en las anteriores reflexiones, los actores y el público, los socios numerarios, protectores y cooperadores, los que se consagran á esa obra de regeneración verdadera, cuanto queremos decir en elogio de todos.

Acertar por carambola, Los apuros de un maestro y Parada y fonda, fueron las obras representadas, escogidas con acierto y desempeñadas con maestría.

No queremos distinguir á ninguno de los actores; cada uno en su papel

y en su carácter, merece el aplauso más sincero y cumplido.

En *Acertar por carambola*, Ignacio Martín hizo un *Dómine* acabado, sobre todo, en la escena final. Manuel Pérez desempeñó bien su papel de Ministro y Santiago Rodríguez su de cretario particular, y Bonifacio Martín, que hizo un *cacique* real y verdadero, representado con soltura y posesionado del papel.

Miguel Silva se caracterizó bien. En *Los apuros de un Maestro* Bolaños, Hernández, Chamorro, Fernández y Sánchez, trabajando con lucimiento.

Los niños oportunos y atinados, especialmente Gabriel García y Antonio Chamorro.

El diálogo *Los dos huérfanos*, sentido y recitado admirablemente por Germán Herrero y Gabriel García.

En *Parada y Fonda* Salvador Cuesta inimitable en su papel de comisario, y á la misma altura en sus papeles Rafael Fernández, Pedro Cuesta y Manuel García.

Los aplausos continuados y espontáneos, premiaron los afanes de los artistas, quedando satisfechos todos de la fiesta, haciéndose repetir varias escenas.

Los pintores escenógrafos señores Benítez, Torrens y Pinto, autores de las preciosas decoraciones, que se lucieron todas, recibieron expresivas enhorabuena y elogios entusiastas.

El salón estaba completamente lleno; obreros, sacerdotes, catequistas y personas distinguidas rodeaban al Prelado, que desde el principio presenció la función, gozando como goza un padre cariñoso con sus hijos.

Asistió también el Sr. D. Leovigildo F. de Velasco, exgobernador civil de Palencia.

Reciban los actores nuestro aplauso; la junta directiva nuestra felicitación, y sigan con decidido empeño la meritoria obra de educación social que han empezado en bien de las clases trabajadoras.

No terminaremos esta reseña sin un elogio especialmente dedicado al Presidente del Círculo. Se trata de un amigo querido, y no queremos ser nosotros los que hagamos justicia á sus méritos.

El elogio lo hicieron anoche todos los socios del Círculo, que saludaban cariñosamente á su Presidente don Juan Montero, recibiendo las felicitaciones de todos por su constancia, su actividad y su celo, dedicados á la prosperidad del Círculo de Obreros.

MADRID

8 de Diciembre.

La repatriación

Dos trasatlánticos han llegado hoy á España, procedentes de lo que fueron nuestras colonias: el *Méjico*, que fundó en Cádiz y que ha venido de la Habana y Nuevitas, y el *Buenos Aires* que trae de Filipinas la primera expedición desde que se declaró la guerra con los Estados Unidos.

El *Méjico* ha traído 54 jefes y oficiales, 12 sargentos, 25 cabos, 146 guardias civiles y el batallón de Almansa, compuesto de 537 individuos; de ellos vienen cuatro graves y los restantes bien. El viaje ha sido bueno y durante la travesía ha fallecido el soldado Julio Pérez. El total de pasajeros ha sido de 241 destinados á Cádiz y 704 á Barcelona.

En el *Buenos Aires* han venido el intendente Sr. Portos, 6 jefes, 41 oficiales, 31 alumnos militares, 35 sargentos, 570 soldados de la armada; 2 jefes, 16 oficiales, 21 clases, 80 marineros, 6 sargentos, 30 cabos y soldados de infantería de marina, 20 empleados civiles, 150 particulares y los tripulantes del vapor *Isla de Mindanao*.

En la travesía han fallecido 55 soldados.

En Port Said se verificó el entierro de tres soldados.

Las impresiones que traen los pasajeros son de que los yanquis comen toda clase de atropellos.

Mañana desembarcará la tropa. Vienen 71 enfermos graves, 22 inútiles y heridos.

La política.—El poder

La situación política sigue rodeada de dificultades y envuelta por densas nubes, como en días anteriores.

Mientras el general Weyler hacía en Zaragoza nuevas declaraciones, que el telégrafo y *El Liberal* publica hoy; mientras los ministeriales, admitiendo que sea un hecho el ingre-

so de nuevos elementos en su partido, creen asegurado el poder por bastantes meses; los conservadores entienden que no hay más solución posible en estos momentos que la llamada del Sr. Sivela a los consejos de la Corona.

Uno de los más caracterizados silvelistas sostenía hoy bríosamente esa afirmación ante varios amigos, considerando como una locura pensar tan solo que el Sr. Sagasta se atreva á disolver las actuales Cortes y convocar otras en plazo relativamente breve.

«Si el actual presidente del Consejo—decía el personaje aludido—abriga esos propósitos, provocaría quizás una coalición electoral de todos los elementos no sagastinos... y esto podría comprometer elevados intereses que todos debemos guardar.»

«En suma—añadía el mismo conspícuo conservador—creo indudable el pavo de Navidad se lo comerá Sagasta; pero que las bromas de carnaval las dará Sivela.»

Y como me lo contaron, lo cuento.

MENCHETA.

Consejo de Ministros

Ampliaciones

Las tres horas que duró el celebrado miércoles, fueron invertidas casi por completo en el examen de las últimas cuestiones que en París ventiló el martes la comisión internacional.

Se leyeron una carta muy extensa del señor Montero Ríos y varios telegramas relativos al mismo asunto y se acordó telegrafiar al presidente de la comisión española fijándole límites para los compromisos que puede formalizar.

Aunque el gobierno estuvo muy reservado, es positivo que las cuestiones aún por resolver son las referentes á las rotaciones comerciales, á la acción yanqui sobre los tagalos rebeldes para la devolución de los prisioneros españoles y á la protección y garantías que á las personas y los intereses de los españoles deben conceder los americanos en las que hasta hace poco fueron posesiones de nuestra patria.

En estos puntos han hecho proposiciones los comisionados de una y otra parte, opinando cada cual los reparos que han estimado convenientes.

Está ya convenida la devolución á España de la artillería, no sólo de Filipinas, sino también de las Antillas, y acordado que la repatriación de los capitulados de Manila, que ascienden á unos cuantos miles de hombres, se verifique por cuenta del gobierno de los Estados Unidos.

El gobierno español, que fijó la fecha de mediados de la presente semana, como muy probable, para que la comisión de París terminase sus tareas, ya alarga el término para el sábado próximo, lo cual vale tanto como decir que hasta después de Reyes no se reunirán las Cortes.

Del *Libro rojo* se dice oficialmente que será muy abultado, pues comprenderá todos los documentos de la negociación de la paz, incluso los telegramas cambiados entre la comisión de París y el gobierno.

Los ministros encomian mucho el trabajo que ha prestado el Sr. Montero Ríos, de quien dicen que ha vivido todo el tiempo dedicado por completo á su delicada y difícil misión.

Ellos, que son los únicos que en España conocen la referida labor diplomática, aseguran que algunos documentos presentados por los españoles causarían admiración por la exposición de doctrina jurídica que en los mismos se hace.

En Consejo se leyó un telegrama del general Rizo, fechado en Manila, consultando al gobierno qué hace respecto al crecido número de indígenas fieles á España y de vándas de defensores de la integridad nacional, también nacidos en el Archipiélago, que solicitan ser repatriados, temerosos de que se les maltrate por esa misma fidelidad á la patria española.

El gobierno deliberó sobre ello y acordó telegrafiar al referido general Rizo, creemos que en el sentido de no resolver nada, por ahora, en vista de haber otros problemas más urgentes.

El Consejo despachó dos expedientes de Fomento y algunos de Hacienda, de escaso interés como dicen los ministros.

Congreso administrativo

La Junta administrativa de la Asociación de Funcionarios Civiles, presidida por el señor Alvarez Marín, puso el sábado en manos de la Regente el mensaje con las conclusiones votadas en el primer Congreso administrativo celebrado últimamente.

Dice así:

«Señora: la Asociación general de Fun-

cionarios del Estado, diputaciones y ayuntamientos, que desde su fundación alcanzó la inmerecida honra de contar con su protección á S. M. el rey don Alfonso XIII, nuestro augustos hijo, convocó con el beneplácito del gobierno un Congreso administrativo, á fin de estudiar y proponer los remedios que se creyeran más eficaces para mejorar rápidamente la situación del país.

El resultado ha correspondido á nuestras esperanzas, tanto por el número y competencia de los asistentes á las sesiones que se celebraron desde el día 12 al 21 del mes de Noviembre último, como por la importancia de las conclusiones que se votaron y tenemos la alta honra de poner en las augustas manos de V. M.

«No se ha limitado la asamblea á pedir que se organice definitivamente la carrera general administrativa sobre la base de la aptitud probada para los ascensos y severas correcciones que aseguren el buen servicio, apesar de que es inútil pretender mejorar alguna si los encargados de administrar no reúnen en todas las clases y categorías las condiciones necesarias al buen desempeño de sus cargos, sino que ha fijado su atención en otras reformas de carácter general.»

Entre ellas figura la liquidación de repartidos débitos, para poder llegar á la repartición equitativa de las cargas que resulten; el fomento de la instrucción pública; la reforma de los procedimientos y trámites administrativos, y la organización provincial y municipal, por medio de nuevas leyes orgánicas que desarrollen los preceptos contenidos en los artículos 82, 83 y 84 de la Constitución del Estado, con un amplio criterio de descentralización.

«Sobre estas bases y las demás que aparecen en las conclusiones adoptadas por el primer Congreso administrativo, se ha de fundar, sin duda alguna, nuestra próxima regeneración.»

«La Asociación General de Funcionarios Civiles encargada de solicitar de los poderes públicos el planteamiento de lo que se considere justo y provechoso para el país en las actuales circunstancias, acude confiada á V. M., segura de que le prestará su poderoso apoyo y el de su augusto gran protector el rey D. Alfonso XIII.»

OPOSICIONES DISCUTIDAS

Dicen algunos periódicos que es unánime la indignación producida por el resultado habido en las oposiciones recientemente celebradas de abogados del Estado, y que es extraño ver en la lista de los opositores aprobados la mayoría de los apellidos que hoy llevan influyentes personalidades en la política y en la magistratura.

También se dice que el acta de calificación de los ejercicios no han querido firmarla algunos Jueces de los que formaban el Tribunal, habiendo resultado firmada sólo por el Presidente y el Secretario.

Según uno de los periódicos que se ha ocupado del asunto, los opositores pensaban reunirse ayer para acordar una enérgica protesta, por haber sido atendidas únicamente en el Tribunal las recomendaciones imperiosas de personas influyentes, y no el mérito del trabajo y talento de los opositores.

FRANCIA É INGLATERRA

Los periódicos franceses reproducen un discurso pronunciado por el almirante Fournier, comandante de la escuadra francesa en el Mediterráneo, con motivo de un banquete con que fué obsequiado en Tolón.

Dijo que convenía comparar la calma de la marina francesa con las manifestaciones belicosas de ciertos adversarios, aludiendo á Inglaterra.

Añadió que la primera fuerza de Francia en el Mediterráneo está apercibida al combate y que puede esperarse con confianza el desenlace de los sucesos que actualmente se están desarrollando.

Francia—terminó—continuará preparándose sin descanso para desbaratar los planes de sus adversarios, lo cual no es de ningún modo imposible, á despecho de ciertos oradores que no parece sino que quieren vender la piel del oso antes de haber dado muerte al animal.

DE PARÍS

Al comenzar la sesión del martes en París de la comisión hispano americana de la paz, se produjo un incidente con motivo del párrafo del mensaje de Mac Kinley, relativo á la explosión del *Maine*. El delegado español protestó con indignación y elocuencia contra las sospechas formuladas en desprestigio de España, combatiendo con vehemencia la acusación que públicamente se renovaba en los momentos en que los trabajos de la comisión tocan á su término, para explicar y excusar, probablemente, el despojo de que España es víctima.

El Sr. Montero Ríos propuso, para terminar, que se confiara á una comisión internacional compuesta de alemanes, franceses é ingleses el estudio de las causas y la determinación de las responsabilidades de la explosión citada; añadiendo que España se conformaba desde luego con las consecuencias de la sentencia.

Los delegados americanos se contaron con rechazar pura y simplemente la proposición.

NOTICIAS VARIAS

Anoche se publicó en Madrid el primer número del *Petit Journal*, periódico español, á pesar de su título, de reducidas dimensiones, y que se repartirá después á hora relativamente avanzada de la noche.

Ha fallecido en el corte el Sr. D. Roque Romo, doctor en derecho y en filosofía y letras, del cuerpo de archiveros y bibliotecarios y párroco de Santa María y Santiago de Alcalá de Henares.

Han pasado al Consejo de Instrucción pública los siguientes expedientes:

El de concurso á la cátedra de Sociología de la Universidad Central y el de oposición á la de Lengua griega de la de Sevilla, y para cuya cátedra fué propuesto por el tribunal D. Luis Segalá y Estalella.

Con motivo del jubileo del emperador Francisco José han ocurrido algunos desórdenes en Agram, donde numerosos individuos han entonado himnos croatas y dado muerte á Hungría.

La policía logró restablecer el orden y operó la detención de numerosos alborotadores.

Un violento terremoto ha destruido en las inmediaciones de Tromsø una granja de labor, derrumbándose una edificación y perdiendo la vida ocho individuos.

Otros muchos han resultado heridos y las pérdidas materiales son de verdadera entidad.

La *Gaceta* publica un real decreto cuya parte dispositiva es la siguiente:

Artículo 1.º Se declara de utilidad pública el Sanatorio para tuberculosos que proyecta construir el doctor en medicina y cirugía D. Luis Ortega Morajón, en terrenos de propios y de común aprovechamiento, en el término de las Navas del Marqués, en la provincia de Avila.

El citado establecimiento, formado por hoteles separados para predisuestos y convalecientes de la indicada dolencia, y por los edificios necesarios para todos los servicios médicos, se declara de utilidad pública, con opción á los beneficios que la ley de expropiación forzosa y demás disposiciones vigentes concede.

Art. 2.º El peticionario deberá presentar dentro del término de un año el proyecto completo de las obras que intenta construir, entendiéndose que transcurrido el expresado plazo sin haberlo presentado, quedará nula la concesión que se le otorgue.

En Berlín, el Sr. Ballestrein, del centro, ha sido elegido presidente del Reichstag.

Un barco ómnibus de los que hacen servicio en el Sena, se ha ido á pique en la tarde de hoy á consecuencia de un choque. Numerosas embarcaciones acudieron inmediatamente para socorrer á los viajeros. Creese que no hay ninguna víctima.

En Lérida, en el antiguo cuartel de la Panera, convertido hoy en Sanatorio, ha sido instalada una magnífica cocina económica con capacidad, regalo que para el benéfico establecimiento ha hecho el ilustre leiridano D. Jaime Morera y Jove.

En la orden de la plaza el señor gobernador general ha dado cuenta de este rasgo nobilísimo, habiéndose comunicado también á la capitania general.

El arzobispo de la diócesis sevillana, señor Spínola, ha publicado una circular ordenando que en todas las parroquias se celebren solemnes exequias en favor de los individuos del ejército muertos en campaña en las últimas guerras.

En este mes llegarán al convento de Monteagudo (Navarra) de 70 á 80 frailes procedentes de las misiones de Filipinas.

Los religiosos que se esperan salieron ya de aquel archipiélago con dirección á España.

El convento de Monteagudo ha sido destinado á residencia de todos los religiosos de la orden que vengan de las que fueron nuestras posesiones en el Pacífico.

Los escolares del año preparatorio de derecho y de medicina en Valencia no han asistido á sus clases. Después se han dirigido en grupos al Instituto de segunda enseñanza, pretendiendo se les unieran en la huelga los estudiantes del bachillerato.

Al ver que no conseguían su propósito, han roto á pedradas los cristales del Instituto.

Un telegrama de Constantinopla dice que los embajadores de Inglaterra, Rusia, Francia é Italia, han notificado oficialmente á la Sublime Puerta el levantamiento del bloqueo de la isla de Creta.

Según despachos de Grecia, se han sentido en aquel reino temblores de tierra, sin que por fortuna hayan ocasionado desgracias.

Plazas vacantes

Se encuentra vacante la plaza de auxiliar de la sección de Ciencias del Instituto de Cuenca.

También está vacante la plaza de la sección de Letras del Instituto de Segovia.

Los presupuestos presentados en el Parlamento alemán están completamente equilibrados.

Los gastos ordinarios del ejército del imperio se fijan en 80 millones de marcos próximamente y los de la marina en 30.530.000.

Los gastos extraordinarios del primero se elevan a 44.500.000 y los de la segunda a 33.900.000.

La novedad que ofrece el presupuesto, es el capítulo referente al puerto ocupado por los alemanes en China, cuyos gastos se fijan en 8.500.000.

Se asegura que el ministro de Francia reclama del gobierno chino la libertad del misionero francés que tienen preso los rebeldes de Szechoung, en el plazo de diez días.

Transcurrido dicho plazo sin obtener la libertad del primero, los franceses franquearán la frontera.

Se ha encargado de la dirección de la *Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos*, el que lo es del cuerpo de Archiveros Bibliotecarios, D. Marcelino Menéndez Pelayo. Dicha revista se propone publicar los catálogos de muchos archivos y bibliotecas.

Se ha conseguido la constitución de una nueva Cámara de Comercio en Palencia, merced a la actitud de la comisión que vino a gestionarla, compuesta de los señores Arroyo, Fuentes y Guzmán.

UN PROYECTO COLOSAL

Apenas se ha disipado en los campos del Sudán el humor de la pólvora y proyectan ya los ingleses en aquel país, que hace pocos días no era más que teatro de ruina, desolación y muerte, un plan tan útil, tan grandioso que, a pesar de la autipatía que nos merecen, no puede menos de excitar nuestra admiración.

Tratan los ingleses nada menos que de aprovechar la fuerza de las cataratas del Nilo para generación de la potencia eléctrica suficiente y aplicarla en utilísimos objetos a todos los confines del territorio egipcio.

Inicia y dirige tan gigantesca empresa el profesor Jorge Forbes, de Londres.

Veamos, aunque no sea más que muy someramente, algunos datos particulares del grandioso proyecto del profesor inglés.

Con la primera catarata del Nilo, situada a 600 millas del Cairo, se propone Forbes, obtener fuerza suficiente para dotar la ciudad de Assuan, una de las más importantes del país de los Faraones, de potencia eléctrica para el alumbrado, para funcionamiento de millares de bombas de riego y como fuerza mo-

triz en gran número de fábricas de azúcar y otros artículos que constituyen la primera riqueza de todo aquel país, y para la tracción en los ferrocarriles y tranvías que lo cruzan.

Con la segunda catarata, situada un poco más arriba de Wady Halfa, tendrá Forbes fuerza más que suficiente para la tracción eléctrica en las dos vías férreas construídas por los ingenieros del ejército expedicionario anglo egipcio que operaba a las órdenes de lord Kitchener, de Khartoum, y una de las cuales atraviesa el desierto de Abu Hamid, empleando la extraordinaria fuerza motriz que quede aún disponible en la moción de numerosas bombas de riego.

En la tercera catarata y aprovechando la favorable disposición del terreno, establece el profesor inglés un sistema de elevación de aguas que depositadas en un lago-algibe artificial, se dirigirán por medio de canales y diques ingeniosamente proyectados a los puntos en donde sea necesario en ciertas épocas el riego artificial.

En la cuarta catarata, que se halla a la altura de Dongola, hará Forbes una cosa análoga, mientras que con la quinta y sexta cataratas tendrá fuerza suficiente para la tracción eléctrica en las vías férreas antes mencionadas y para convertir los terrenos de los distritos de Khartoum y de Fas en dos paraísos terrenales... donde no faltará la serpiente. Antes dejaría de ser quien es la *pérfida Adón*.

LOS GRANDES YATES

Entre las aficiones de los millonarios resalta en primera línea la de poseer grandes yates para solazarse con viajes de placer.

Para los marinos de la costa es el bello ideal pertenecer a la dotación de tales embarcaciones.

Los tripulantes de ellas son elegidos entre los más bravos y más diestros, y disfrutan generalmente de sueldo muy decoroso.

El yate de recreo que ha salido más caro al construirse y amueblarle lleva el nombre de *Estrella Polar*, y es propiedad del Czar Nicolás. Costó 25 millones de francos. Gastáronse en muebles y adornos 10 millones, y se emplearon 500.000 francos sólo en decorar el comedor, de capacidad suficiente para contener 200 personas.

Al lado del *Estrella Polar* poco efecto haría el mismo *Hoensolettern* que acaba de conducir al emperador Guillermo a Constantinopla, y acaba de fundear en Cádiz.

Otro yate del czar es el *Standart*, que costó cerca de diez millones, y en el comedor pueden reunirse hasta ochenta convidados. Tiene biblioteca, sala de música, y lo que es más raro, sala de billar.

El gran duque Alejo viaja en el crucero *Soletana*, de tan excelentes condiciones para la comodidad como para la guerra, y donde llaman principalmente la atención el cuarto de baño, todo él de mármoles magníficos, y la cama del gran duque, de encina ricamente esculpida.

Figura entre los yates más perfeccionados el *Giralda*, vendido en dos millones y 125 mil francos al Gobierno español por Mister Mac Calmont, a raíz de estallar la

guerra hispano-americana. Alcanza 22 nudos de velocidad, y desarrolla una fuerza de 6.500 caballos.

El *Varnna*, del millonario neoyorkino Eugenio Higgins, ha realizado en nueve días la travesía de Inglaterra a América, y rivaliza, pues, en velocidad con los grandes trasatlánticos, a pesar de ser de muy inferior tonelaje.

El *Valiant* lleva costados a Vanderbilt, 2.600.000 francos desde que lo echó al agua: deslumbró por el lujo y buen gusto; representan más de cinco millones sus muebles y adornos, y lleva anejo el gasto de 500.000 francos por cada año de navegación.

Otro talego yanqui, Mr. Gould, ha mandado recientemente que se le construya el yate *Niagara*, del cual no se conoce más dato que el de haberse pedido a una casa de Irlanda bordados por valor de 50.000 francos.

Entre los yates de propietarios ingleses son muy famosos el *Wite Daly* y el *Valhala*.

Otro espléndido posee en el lago de Ginebra el barón Adolfo de Roschilld. Se llama *Gilana II*, y la velocidad es nada menos que 26 nudos.

El que acaba de verificar un buen negocio es el rey Leopoldo de Bélgica, el cual ha adquirido en dos millones de francos el *Mayflower*, que había costado a su anterior propietario 3.500.000.

Finalmente, el sibirismo ha llegado a tal extremo, que el dueño de cierto yate inglés hace que detrás de éste vaya siempre un navío cargado de aceite con el único objeto de conseguir artificial y momentáneamente la mayor mansedumbre en las olas del mar.

EL TIEMPO

Primera quincena de Diciembre.— De las predicciones que hace *Esco lástico* en su *Gaceta Meteorológica* tomamos el siguiente extracto:

En lo general de las provincias, según situación orográfica, se produce tiempo revuelto y de nieblas, que se acentúan del 7 al 9.

Desde el 9 al 11 el frío y las escarchas se notan en casi todas las regiones, especialmente en las mesetas centrales.

Del 11 al 13, ya el temporal de nieves ha invadido todo Alemania, Suiza y Francia; y llegando a la Península, hace descender el termómetro, según orografía, de -5° a -10° 2 c., nevando en nuestras cordilleras y regiones de ellas derivadas, incluso el Mediodía.

El 13, efecto del régimen anterior que produce notable descenso térmico, el frío arrecia.

Desde el 14 al 15 en toda Europa y en la Península las nevadas se suceden; y volviendo a reinar el E. termina la quincena con lluvias de estación y tendencia a mejorar el tiempo, por algún período.

DE WASHINGTON

El ministro de Hacienda Mr. Gage, dice en su informe al Congreso, que las exportaciones durante el año fis-

cal exceden de lo calculado en 1.231 millones.

Las importaciones han disminuído en 616 millones.

El ministro añade: Debemos estar dispuestos a cumplir, respecto a Cuba, Puerto Rico y Filipinas, los deberes que imperfectamente llenaba España, y asegurar a dichos territorios y a nosotros mismos los beneficios de las relaciones mercantiles que España explotaba hasta el vejamén.

Para eso será necesario aumentar la marina mercante.

EN MÁLAGA

En Málaga, un cajista de la imprenta del periódico *La Unión Mercantil*, que se publica en aquella capital, ha agredido hoy a los propietarios de dicha publicación, don José Creixel y don Pedro Poch.

Al primero le disparó cinco tiros de revólver, hiriéndole uno de los proyectiles en el brazo izquierdo, y al señor Poch, que acudió en defensa de su amigo y compañero, le agredió con un puñal, consiguiendo herirle en la espalda.

Mientras acometía a este último, no cesaba de gritar ¡viva la anarquía!

El agresor fué detenido por un agente de vigilancia, que se vió precisado a apuntarle con un revólver para intimidar al criminal, que se apellida Marín y es granadino.

Las heridas que sufren los señores Creixel y Poch, no son de gravedad afortunadamente.

Entre ellos y el agresor no había mediado cuestión alguna.

Marín ha sido puesto a disposición del Juzgado instructor, que probablemente se inhibirá en favor de la autoridad militar.

Para los colaboradores

El diario genovés *Caffaro* ha enderezado a todos sus colaboradores y corresponsales los diez preceptos siguientes:

I. En cuanto tengáis una noticia, escribidla inmediatamente y mandadla enseñada.

II. Sed breves; economizad el tiempo de los lectores y el vuestro propio.

III. Tomad para divisas: *Hechos y no palabras*: sucesos más bien que reflexiones.

Sed también claros; escribid legiblemente, sobre todo los nombres propios y los números no escribáis *ayer* u *hoy*; poned el día de la semana y mejor aún la fecha.

IV. Emplead locuciones breves: así haréis felices a vuestros lectores. Ponad más puntos que comas; pero no olvidéis los unos ni las otras.

V. No enmendéis las palabras ni los números: tachados y escribid a continuación.

VI. *Esencialísimo*. No escribáis más que por un lado de las cuartillas. Cien líneas separadas en veinte partes y distribuidas entre veinte cajistas, se componen en cinco minutos.

VII. Una página, cuya composición exige más de dos horas, corre el peligro de llegar demasiado tarde y quedarse para el día siguiente.

VIII. Lo que se deja para el día siguiente corre, a su vez, el riesgo de no ser publicado nunca.

XI. Firmad todo lo que escribais y poned vuestra firma al pie del trabajo. Y no temáis: un periódico faltaría al secreto profesional si, cuando os confías a él, os citase contra vuestra voluntad. Pero no puede tampoco hacer caso de afirmaciones anónimas.

X. Preocupaos, sobre todo, por la verdad, solamente por la verdad.

Sed impersonales; no prestéis oído ni a vuestras pasiones, ni a vuestras antipatías.

Si tenéis que hablar de vosotros, citaos en tercera persona. Decid lo que habeis hecho, como si se tratase de otro, sin falsa modestia como sin vanidad. *A la verdad no debe faltarle nunca.*

Opiniones de la prensa

Un importante periódico de Viena, en extenso artículo que consagra a la situación creada a España, cree, en cuanto a los orígenes de la guerra, que aun cuando no tenga defensa la administración colonial de España, es evidente que las intrigas americanas han estado manteniendo la agitación y hasta facilitando auxilios y medios de lucha a los insurrectos cubanos.

LA CONFERENCIA ANTI-ANARQUISTA

El gobierno italiano ha publicado una nota oficiosa en varios periódicos manifestando que, habiendo publicado diferentes noticias algunos diarios sobre los trabajos de la conferencia anti-anarquista, éstas son completamente gratuitas y desprovistas de fundamento, porque los representantes todos han guardado el secreto más absoluto acerca de los asuntos tratados hasta ahora.

No obstante, *Il Secolo* asegura que Austria, Rusia, Alemania y Turquía son favorables a cuantas medidas se propongan para la extradición de los anarquistas, mientras que Inglaterra, Suiza, Francia, Bélgica y Grecia son contrarias al acuerdo.

Los delegados de España y Portugal esperan instrucciones sobre el asunto.

SE ARRIENDAN

pastos para nuevecientas cabezas lanares en la dehesa del Campillo, distrito municipal de Sando: señalándose terreno para menor número. El montaráz dará razón. 4-4

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

la noticia imperfecta y confusa de un peligro horroroso y de un suceso obscuro que no supo explicar el mensajero, y del cual no tenía el menor antecedente en que fundar conjeturas. Después de haberse puesto las manos en la cabeza; después de haber exclamado repetidas veces: «¡Dios mío! ¡Virgen Santísima!» después de haber hecho al comisionado mil preguntas a que no pudo responder, se entró precipitadamente en el carro, sin dejar en todo el camino sus exclamaciones é infructuosos interrogatorios. Pero al llegar a cierto paraje se encontró con D. Abundo que caminaba paso a paso con su bastón. Paróse el Cura, y prorrumpiendo entrambos en una interjección de sorpresa, se apeó la mujer, y retirados los dos a un castañar próximo al camino, le contó D. Abundo cuanto había oído y lo que había visto por sus ojos. No quedaba, a pesar de esto, la cosa muy clara; pero al cabo era lo bastante para que Inés quedase segura de que su hija estaba libre de riesgos.

Quiso enseguida D. Abundo entrar en otra materia, y dar a la madre de Lucia ciertas instrucciones acerca del modo de conducirse con respecto al Cardenal, si éste, como era

taba observar cuando se le arrasaban los ojos en lágrimas. Entonces, ¡qué de llantos, qué de sollozos en toda la iglesia!

—Es verdad,—dijo el niño;—¿y por qué lloraban todos como si fueran muchachos?

—¡Chitón! Y en verdad que hay corazones bien duros en esta tierra. Hizo ver con mucha claridad que, a pesar de la carestía, es preciso dar gracias al Señor, trabajar mucho, ayudarse unos a otros y vivir contentos: porque no es una desgracia el pasar trabajos, ni el ser pobre; no, señor. La desgracia es obrar mal. Y no son las tuyas sólo buenas palabras, pues se sabe que vive como un pobre, y se quita el pan de la boca para darlo a los necesitados, cuando podría vivir regaladamente mejor que otro alguno. Así, así es cuando da gusto oír predicar a un sujeto de su clase, y no como muchos que dicen: «Haz lo que te digo, y no lo que hago.» ¡Buena razón por cierto! El ejemplo es lo que más vale. También hizo ver que hasta los que no son señores, si tienen algo más de lo necesario, están obligados a repartirlo con los menesterosos.

Aquí interrumpió su plática como si le ocurriese algún pensamiento improvisó: se man-

FERRO SELTZ PRIVILEGIO POR 20 AÑOS. Folletos con certificaciones de empuñaduras metálicas y quíntulas; se dan a quien los pide.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miato

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 9'54 mañana.

Tren núm. 5 miato

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 4'25 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102

Llega de Plasencia a las 9'31 mañana.
Sale para Astorga a las 10'20

Tren correo núm. 101

Llega de Astorga a las 4'23 tarde.
Sale para Plasencia a las 5'03 id.

Tren miato

Llega de Plasencia a las 9'45 noche.
Sale para Astorga a las 10'10 noche.

Tren miato

Llega de Astorga a las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia a las 5,03 de la mañana.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES LUIS HUEBRA

MOBILIARIO ESCOLAR SAN PABLO 2 Y 4

- OPORTUNIDADES EXCEPCIONALES**
- COMPUESTO DE**
- Una cama universal con gergón metálico. **PRECIO excepcional**
 - Una mesa noche, tapa mármol, con servicio. **85 pesetas**
 - Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera.
-
- Armarios de nogal con luna de 1.^a a 115 P. **Precio excepcional**
 - Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1.^a **230 PS.**

Nuevas remesas de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

Ultima NOVEDAD Máquinas de fotografía instantáneas **20 pesetas**
LE PATANT
Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon.

ANTES DE ESTERRA ver los HULES y LINOLEUMS que se acaban de recibir. **PRECIOS BARATÍSIMOS.**

APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO
Últimos modelos, **FABRICACIÓN ESPAÑOLA**
Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.

Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol. **COCINAS ECONOMICAS**

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA
EN LA **IMPRENTA DE CALATRAVA**

| | Pesetas | Céts |
|--|---------|------|
| Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca. | 3 | > |
| María, Madre del Buen Consejo, por el mismo. | 2 | > |
| La Adoración al Sacramento, por el mismo. | 1 | 50 |
| El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo. | 1 | 50 |
| La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas. | 2 | 50 |
| La Electrolisis, del mismo. | 1 | > |
| Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo. | 1 | > |
| Obras latinas de Fr. Luis de León: siete tomos de más de 500 páginas en 4. ^o mayor. | 42 | > |
| Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación. | 3 | > |
| Memorial de Amor Santo. | 3 | > |

LA BASÍLICA TERESIANA
Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada a fomentar la devoción a Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes, donde se venera el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo. Se publica el día 15 de cada mes. El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales. Las suscripciones en la capital, pueden hacerse en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal. Fuera de Salamanca recibirán encargos de suscripciones todos los Sres. Delegados diocesanos, y en el extranjero las Comunidades de Carmelitas, donde las hubiere. En Madrid se reciben también suscripciones en las librerías de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2; D. Nicolás Moya, Carretas, 8; D. Gregorio del Amo, Paz, 6; D. Enrique Hernández, Paz, 6.

ALEMANIA

NO MÁS DOLORES REUMÁTICOS
Por crónicos y rebeldes que sean nunca asisten al Bálsamo antirreumático Alemán del Dr. Fritz Bade, conocido y acreditadísimo en toda Europa. Exíjase siempre el preparado por dicho Doctor, cuyas etiquetas y precintos llevan su firma como garantía de legitimidad y seguridad de buen éxito.
FRASCO, 5 PESETAS
En Salamanca pídase en la Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia.



D. CARLOS ALBESSARD

CIRUJANO-DENTISTA
Ha traído de Madrid un Ayudante que extrae las muelas y raigones completamente sin dolor ni peligro alguno. Dichos señores recibirán gustosos y agradecerán, las visitas de cuantos médicos deseen presenciar el uso y aplicación de tan beneficioso anestésico.
Especialidad en dentaduras artificiales
Dr. Riesco, núm. 2

CAFE RESTAURANT DEL PASAJE
MARCELINO CHAPADO AMIGO

Se admiten encargos y se sirve a domicilio

PARA SOMBREROS
L. Argüeso

Calle de la Rúa número 26

OBRAS DE TEXTO
RETÓRICA Y POÉTICA
POR

DON FRANCISCO JARRIN
Canónigo Magistral de la Santa Basílica Catedral de Salamanca
adoptada en varios
Institutos, Colegios, Seminarios y Comunidades religiosas

Paños y Novedades
DE

NICOLÁS ALBERTOS
Rúa, 25, Salamanca

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller. Mara villosa remedio para curar todas las indisposiciones del estómago e intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, o comera bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA
Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

LITOGRAFIA ARTISTICA
A. PINTO

Plaza de la Cruz Verde, número 1.^o

SE FACILITAN APUNTES Y PROGRAMAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suecia de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unica aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas a los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc. etcétera. Este periódico publica DOS EDICIONES DIARIAS, una para los pueblos de la provincia cuyos correos van por los trenes de la línea Transversal y de las de Peñaranda y Ciudad-Rodrigo, y otra EDICION para la capital, con las noticias de últimas horas de la tarde. Nuestros suscriptores y lectores de los pueblos de la provincia reciben así a las pocas horas de transmitida toda la información telegráfica que alcanza hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

Tren núm. 7
Llega de Peñaranda a las 9'42 mañana.
Tren núm. 8
Sale para Peñaranda a las 4'40 t.
Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa
Tren núm. 2 correo
Llega de Portugal a las 9'53 noche.
Sale para Medina a las 10'8 id.
Tren núm. 1.º correo
Llega de Medina a las 4'49 mañana.
Sale para Portugal a las 5,5 id.
Tren núm. 12 sud-expreso
Miércoles y sábados
Llega de Portugal a las 8'50 mañana.
Sale para Medina y París a las 8'58 idem.
Tren núm. 11 sud-expreso
Jueves y domingos
Llega de París y Medina a las 8'39 noche.
Sale para Portugal a las 8'45 id.
LINEA DE MEDINA
Tren núm. 3 miato
Sale a las 4'55 tarde.
Tren núm. 4 miato
Llega de Medina a las 8'19 mañana.

702 LOS NOVIOS

tuvo cabizbajo un momento; luego de lo que habia en la mesa dispuso un plato, y poniendo sobre él media hogaza de pan, lo envolvió todo en una servilleta, y cogiéndola de las cuatro puntas, dijo a la mayor de sus chicas:
—Toma,—y dándole en la otra mano una botella de vino, añadió: vete a casa de la tía María la viuda, y dásele todo, diciendo que es para que celebre este día con sus niños, ¿está? y cuidado que lo hagas bien, de modo que parezca expresión y no limosna. Si te encuentras con algún conocido, no le digas nada, y mira no rompas algo.
Enterneciósse Lucía, asomando las lágrimas a sus ojos, y experimentando al mismo tiempo singular regocijo, pues las razones precedentes le habian causado tal consuelo, que quizá no lo hubiera producido igual el sermón más acabado.
Entró de ahí a poco el Cura del pueblo, diciendo que le enviaba el Cardenal para que le llevase nuevas de Lucía, a quien su ilustrísima quería ver aquella misma tarde. Dió luego gracias a los dos esposos, y conmovidos entrambos y Lucía, no encontraban palabras con que corresponder a tantas bondades.

703 FOLLETÍN DE «EL LABARO»

—¿Y tu madre no ha llegado aún?— preguntó a Lucía el Párroco.
—¡Mi madre!—exclamó ésta; mas oyendo que de orden de su ilustrísima se la habia mandado venir, se cubrió el rostro con el delantal y prorrumió en un copioso llanto, que no cesó sino mucho después de haber salido el Cura.
Apenas los tumultuosos afectos que excitó en su ánimo aquella noticia dieron entrada a pensamientos más sosegados, se acordó de que la próxima satisfacción de ver a su madre, satisfacción que pocos minutos antes no se hubiera atrevido a esperar, la habia implorado expresamente en su mayor apuro, poniéndola casi como condición del voto, cuando dijo: «Haced que vuelva libre al lado de mi madre.» y estas palabras se presentaron vivamente a su memoria. Con esto se confirmó en el propósito de mantener su promesa, y consideró como un cargo de conciencia su disgusto y momentáneo arrepentimiento.
En efecto, cuando se estaba hablando de Inés, ya estaba en camino, y muy cerca del lugar. Fácil es figurarse cómo quedaria la infeliz al recibir aviso tan inesperado, junto con

